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Έργα δυνάμεων και κινητική ενέργεια σώματος

Ένα σώμα μάζας 4kg ηρεμεί σε οριζόντιο επίπεδο, στη θέση Α. Κάποια

στιγμή ασκείται πάνω του μια σταθερή οριζόντια δύναμη, μέτρου

F=24Ν, με αποτέλεσμα να κινηθεί και μετά από λίγο να περάσει από

μια θέση Β, όπου (ΑΒ)=8m, με ταχύτητα μέτρου υ1=4m/s.

i)  Να υπολογιστεί η ενέργεια που μεταφέρεται στο σώμα, μέσω του

έργου της ασκούμενης δύναμης F.

ii) Τι ποσοστό της παραπάνω ενέργειας έχει παραμείνει στο σώμα με

τη μορφή της κινητικής ενέργειας.

iii) Αν το παραπάνω ποσοστό είναι μικρότερο από 100%, σημαίνει ότι στο σώμα ασκήθηκε και κάποια άλ-

λη δύναμη, στη διάρκεια της κίνησης. Να υπολογιστεί το έργο της άγνωστης αυτής δύναμης. Μπορείτε

να σχεδιάσετε στο σχήμα την άγνωστη αυτή δύναμη;

iv) Αν η παραπάνω δύναμη είναι η τριβή ολίσθησης, να υπολογιστεί ο συντελεστής τριβής μεταξύ σώμα-

τος και επιπέδου.

v) Αν στη θέση Β, παύει να ασκείται στο σώμα η δύναμη F, να υπολογιστεί η κινητική ενέργεια του σώμα-

τος μετά από νέα μετατόπισή του κατά Δx1=1m.

Δίνεται g=10m/s2.

Απάντηση:

i) Το έργο της σταθερής δύναμης F, υπολογίζεται από την εξίσωση:

FW F x F x 0 F x 24 8J 192J 
 

           

Το έργο αυτό μετράει την ενέργεια, η οποία μεταφέρεται στο σώμα, από αυτόν που ασκεί την δύναμη F.

ii) Η κινητική ενέργεια που έχει το σώμα στη θέση Β, είναι ίση:
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Οπότε το ποσοστό της μεταφερόμενης ενέργειας, που έχει παραμείνει στο σώμα είναι:
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iii) Εφαρμόζουμε για το σώμα το θεώρημα μεταβολής της κινητικής ενέργειας (Θ.Μ.Κ.Ε.), από την θέση Α,

μέχρι τη θέση Β, λαμβάνοντας υπόψη ότι WΒ=WΝ=0, αφού οι δυνάμεις αυ-

τές είναι κάθετες στην μετατόπιση:
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Το αρνητικό έργο που υπολογίσαμε για την άγνωστη δύναμη Fx, σημαίνει
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ότι η γωνία μεταξύ δύναμης και μετατόπισης είναι αμβλεία (θ ≥ 90°), χωρίς όμως να μπορούμε ποια εί-

ναι η κατεύθυνσή της.

Έτσι στο διπλανό σχήμα δίνονται δύο (από τα άπειρα...) ενδεχόμενα, για την

κατεύθυνση της άγνωστης δύναμης Fx.

iv) Με δεδομένο ότι η άγνωστη δύναμη, είναι η τριβή ολίσθησης, οι ασκούμενες

δυνάμεις  εμφανίζονται στο διπλανό σχήμα. Αλλά τότε για το έργο της θα έχου-

με:

xT F

T

W W T x 180 T x

W 160J
T 20N

x 8m

       


    



Εξάλλου από την ισορροπία του σώματος στην κατακόρυφη διεύθυνση, παίρνουμε:

yF 0 N B mg 4 10N 40N

T 20N
T 0,5

N 40N
 

        

     

v) Εφαρμόζουμε ξανά  το Θ.Μ.Κ.Ε. μεταξύ της θέσης Β και μιας θέσης Γ, όπου

Δx1=1m, όπου τώρα δεν ασκείται η δύναμη F και παίρνουμε:
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